

[记忆常山]

中秋节,也是“杀鞑子”纪念节

特约撰稿人 詹征泰

中秋节原称“赏月节”,据传始于唐朝中期,农历八月十五日这天天气晴朗,唐玄宗李隆基与杨贵妃二人,在御花园并肩夜观天空圆月美景,杨贵妃一时兴起,命宫女抬进一张桌子,摆上10多种水果,名曰:“赏月”。从此,中秋赏月习俗便流传至今,已有一千多年历史。

在常山,中秋这天晚餐后,都会举行赏月仪式,若是天气晴朗,县城里就会举行常山土话叫:请“尼召几”。

以我家为例:先将吃饭用的四方形桌子移至堂屋中离天井约2尺处,再将准备好的碟子,装好多种水果摆在桌子上。如石榴、文旦、雪梨、西瓜等,再摆上一盏用西瓜做成的西瓜灯,点燃,还要在水果前摆放一个大月饼,月饼大小根据各家的情况而定,有的大若脸盆。月饼表面一般撒满白色芝麻,中间还用红蓝颜色绘着两童子。另外,还要摆放两个烛台,插上点亮的红烛,中间摆放一个焚香炉,由长辈领着孩童手拿点燃的焚香向月亮跪拜,然后再将香插在香炉里。这就是常山土话讲的请“尼召几”仪式。

再来说说“杀鞑子”。鞑子又称鞑虏、鞑靼,是历史上汉人对北方的少数民族如蒙古族、满族等的称呼,也实际反映了他们的本性。清末特指清朝统治者。《警世通言·范鳅儿双镜重圆》:“其时东京一路百姓,惧怕鞑虏,都跟随车驾南渡。”吴玉章《从甲午战争前后到辛亥革命前后的回忆·同盟会的成立》:“以孙中山先生所提出的‘驱除鞑虏,恢复中华,创立民国,平均地权’为宗旨。”清末同盟会的纲领是“驱除鞑虏,恢复中华”,民国后放弃该口号转为“五族共和”。

八月十五杀鞑子,是在中国广为流传的一个故事,也作月圆杀鞑。故事讲述的是元末时期,在中秋团圆之际,朱元璋帐下军师刘伯温通过月饼向广大农民与其他义军传递杀鞑子的信息,由于蒙古族对于类似于月饼的食物并不是喜欢,又不精通汉话,所以这

一方法能规避很多麻烦,最后终于起义成功,为了纪念这一事件,每年的农历中秋节,家家户户都吃有了吃月饼的习俗,据老辈人讲,与流传在阜阳一带《八月十五杀鞑子》的传说有关。

历史上,鞑子侵扰内地,甚至统治政权的例子有许多。

东汉末年魏、蜀、吴三国鼎立,后司马炎统一全国建立晋朝史称西晋,司马炎称王为晋武帝。但司马炎一死就发生内乱,史称八王之乱,引出了史上有名的“五胡乱华”(五胡是指五个少数民族)。

北宋时,赵匡胤先是统一北方,后南下解决十国割据局面,建国号“宋”。但仍无力收回后晋时割让给契丹的燕云十六州。到北宋徽宗、钦宗时,国势更加衰败,结果被金军所灭,徽宗、钦宗二帝连同周宗室千余人被掳去北方,历史上称“靖康之耻”。

明朝时,最大边患也是鞑靼。明英宗命宦官王振统率五十万大军去征讨鞑靼,明英宗御驾亲征。结果中了埋伏,明英宗被俘,这就是“土木堡之变”。明朝最后被金军所灭,崇正皇帝吊死煤山,满族入关建立满州王朝,称国号为大清。

异族侵略汉邦后,出现有许多残酷的统治方法,比如文字狱、不准汉人习武、七户人家合用一把采刀等等。有这样一个故事:一儒生在门前坐在凳椅上看书,因记起一事,就随手将所看之书放在凳椅上就进屋去了,出来之后将书拿起看时发觉所看原页已被风吹过一页,就顺口吟了“清风不识字,将我书乱翻”这样一句话,结果被人密告,说儒生辱骂朝廷是个大老粗不识字,结果这位儒生被捕斩首。这种被冤杀的例子在清朝统治时代举不胜举。

暴虐统治,激起人们深深的仇恨。有的愿意冒着一死起义,却因管得太严起义的人不多,打不过元兵。怎么办呢?朱元璋向军师刘伯温讨计策。刘伯温能掐会算,满腹韬略,沉思了一阵说:“天下人都对家鞑子有刻骨仇恨,

如果大家一齐动手,别说一家只有一个家鞑子,就算有两个家鞑子,也能斩尽杀绝。”朱元璋皱着眉头说:“你说的很有道理,只是全国这么多家,用什么秘密办法告诉他们,大家都一齐动手呢?万一走漏风声,就要万民遭劫呀?”刘伯温捻着胡须笑道:“你不必忧心,我自有良谋。”

农历八月十四、八月十五两天,商店里,小摊上,到处都是卖圆饼子的。有的人家买不起,便有人赠送。鞑子不懂,便问:“这是什么东西?”人们就告诉他们:“这是月饼,八月十五拜月的供品。”于是他们便解除了戒心,不再盘问了。中秋晚上,每家都捧出月饼、瓜果祭月。举行祭月仪式之后,各家人围在一张桌前,赏月饮酒。家鞑子也趁热闹,喝了个一醉方休。最后把月饼掰开,以便分而食之。每个月饼内都夹有一个绵纸纸条,文曰:“请今夜子时杀死你家的鞑子兵。”

鞑子兵不识汉文,楞着脸问:“那是啥?”有的说是饼芯子,有的说是祝你全家团圆,还有的说月娘保你平安。他们便信以为真,乐得咧着傻笑,叽哩呱啦的说:“就你们汉人名堂多,真有意思!”

子时一到,有的鞑子兵醉倒了,有的鞑子兵睡着了,有的还在嘻闹。天下人都对鞑子都恨之人骨,一家人好商量,挤挤眼、碰肘胳膊时,全都心领神会了。几百个人杀一个人还不容易,趁着黑夜鞑子睡了,用木棍打头,用农具砸脑袋,每个村一齐动手,只听这里噢哟一声,那里哎哟一声,未用一顿饭食的工夫,平日嚣张跋扈的鞑子兵,全都报销干净。

这是一个欢腾的夜晚,各家完成了杀敌任务,都走出家门,互相打听:“你家的鞑子杀死吗?”“杀死了!”“你家的呢?”“那还用说,早鸣呼了!”于是人们敲锣打鼓,噼噼啦啦的点放起鞭炮。

从这开的头,中秋吃月饼的习俗,也成了“杀鞑子”纪念节,一直流传至今。

[定阳诗话]

玉山至常山(二首)

清·陆棻

(一)

山城频战后,秋气早苍凉。
乱阜全堆绿,新畲半刈黄。
海椒还北贩,山药向南装。
中道肩相易,人情信恋乡。

(二)

百里虽分域,虚关不戒严。
羊头车载米,驴背篓驮盐。
篾峡迁丁籍,何村复堵黔。
江东秋大稔,今夕酒杯添。

徐德河评析:

陆棻(1630—1699),字次友,号雅坪,浙江平湖人。康熙六年(1667)进士,十八年(1679)授翰林院编修。历官至内阁学士兼礼部侍郎。著有《雅坪诗集》等。

在古代,从玉山至常山有一条约八十华里的古道,每天人流不断,有的肩挑,有的驴驮,运输各种农副产品,供应两县人民及周边村民使用。运输景象繁忙,气氛热闹。该诗形象逼真地反映康熙年间两县农民运输物资,贩卖农副产品的情况,具有一定的历史价值。

其(一)诗前四句,诗人通过视觉,观察眼前的自然环境,直接写道:玉山、常山两县城乡多年来被耿精忠的叛乱战火破坏得不成样子了,百姓涂炭,万物凋零。你看,秋天田野里早已苍凉,毫无庄稼成熟的景色。在那四周乱七八糟的土堆上,长的全是一些绿色的野草,农民新开垦的田地里,有一大半也是枯黄的野草。这样描写,是为了揭示当年耿精忠叛乱的历史背景。农民受战乱之灾,日常生活一定很艰苦,那怎么办呢?只好搞些副业维持生计。

其(一)诗后四句,诗人接着写:战乱给农民带来缺吃少穿的困难生活,那怎么度日呢?农民只有用自力更生、艰苦奋斗的精神来解决困难,多种些辣椒,或者到野山上去采集中草药,搞点副业收入。于是农民就成群结队肩挑着红辣椒到北边几个邻县去贩卖,或者挑着一些中草药到南边几个邻县去贩卖。为了挣一点血汗钱,农民日夜奔波在这条古道上,历尽艰辛困苦。不过,农民在贩卖农副产品的过程中,苦中也有一点情趣。当许多南北往的乡亲挑着担,或骑着驴在古道上相遇时,都放下担子一起休息,情不自禁地互相问好打招呼,表现得亲亲热热,像自己兄弟一样。诗人对劳动人民的亲情观察得非常仔细。

其(二)诗前四句说:玉山与常山两县的区域距离虽有百里,但一路通关很顺利,无关隘之阻。玉山县出产的粮食多,农民们就拉着羊头车将大米销往常山县或开化县;而江西有许多县缺少盐,常山县的农民就将官盐运往玉山销售。诗人记叙这一段物资交流事实,目的在于赞扬两县农民互通有无,既交流了物资,又融合了感情,促进团结互助,实在是件大好事,应给予肯定。

其(二)诗的后四句,诗人很欣赏当年两县农民物资互补,在古道上相遇的亲密感情,从而赞扬常山是个好地方,于是就有外县的人丁迁移户籍来常山很小的峡谷里定居,共同发展农业生产,过安定生活。当地农民也很欢迎移民,没有听说有哪个村拒绝移民入籍。由于人多劳力增强,农业生产发展了,在江浙和赣东一带连年获得粮食大丰收,农民喜气洋洋,晚上就举行酒宴,互相祝贺,互相鼓励,喝了一杯又一杯,其乐融融,大有“家家扶得醉人归”之情景。

陆棻用诗的形式真实地记录下康熙年间“玉山至常山”这条古道上物资运输的繁忙景象和人文交流,这是有历史价值的。该诗能为促进经济发展、文化交流、生活改善而发挥积极的宣传作用。

招聘启事

中国邮政储蓄银行衢州市分行2019届校园招聘开始了。即日起至9月30日可登陆智联招聘官网(<http://psbc2019.zhaopin.com>)进行报名。详询:0570-8066590。



通讯员 李君平 摄于芳村镇河边山村